

## 安阳市弘扬红旗渠精神发展现代农业探析

郑辉<sup>1,2</sup>, 潘焕学<sup>1\*</sup> (1. 北京林业大学经济管理学院, 北京 10083; 2. 安阳市农业局, 河南安阳 455000)

**摘要** 通过对红旗渠精神的内涵和时代特质进行剖析, 以安阳市现代农业发展成果和经验为例, 分析了当前深化农村改革加快推进农业现代化的思路和建议。

**关键词** 红旗渠精神; 现代农业; 发展

**中图分类号** S058 **文献标识码** A **文章编号** 0517-6611(2014)14-04554-02

### Promoting Hongqiqiu Spirit and Developing Modern Agriculture in Anyang City

ZHENG Hui, PAN Huan-xue (Economics and Management School, Beijing Forestry University, Beijing 100083; Anyang Agricultural Bureau, Anyang, Henan 455000)

**Abstract** Through analysis on connotation of Hongqiqiu spirit and times characteristic, with Anyang City modern agriculture development achievements and experience as example, the current ideas and suggestions to deepen rural reform and accelerate agriculture modernization were analyzed.

**Key words** Hongqiqiu spirit; Modern agriculture; Development

红旗渠精神是中华民族优秀品格的集中凝结, 是推进社会主义事业发展的精神动力和不竭源泉之一。当前, 在全面深化农村改革加快推进农业现代化新的历史条件下, 科学认识红旗渠精神的基本内涵, 深刻理解红旗渠精神的时代价值, 对安阳市持续实现农业稳定发展、农民持续增收、农村和谐稳定, 加快推进全市现代农业发展进程, 不断开创安阳市农业农村改革发展的新局面, 打造现代农业发展升级版具有重要意义。

#### 1 深刻领会“红旗渠精神”的基本内涵和时代特质

红旗渠精神产生发展于太行山区, 不仅是林州区域文化的符号, 而且是中国精神的重要组成部分。红旗渠精神生动地展现出勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神, 也诠释了改革开放以来形成的以改革创新为核心的与时俱进、开拓进取、求真务实、奋勇争先的时代精神。

马克思主义认为人民是历史的创造者和发展者。红旗渠精神的形成过程同样是人民群众凝结智慧和力量, 创造并发展历史的过程。20世纪60年代, 林州人民在生产水平相当低的条件下, 凭着自己的双手, 修建了举世闻名的红旗渠。在这场气壮山河的伟大实践中, 孕育和形成了“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神。红旗渠精神博大精深, 既表现了中华民族的精神风貌, 又倡导了正确的人生观和价值观; 既继承和发展了中华民族优秀传统文化, 又体现了当今中国人民的理想、信念和追求, 是中国精神的重要组成部分。

毛泽东在《愚公移山》一文中指出: “首先要使先锋队觉悟, 下定决心, 不怕牺牲, 排除万难, 去争取胜利。但这还不够, 还必须使全国广大人民群众觉悟, 甘心情愿和我们一起奋斗, 去争取胜利。”在人民的物质生活条件显著改善的情况

下提倡艰苦奋斗, 主要是提倡继续保持吃苦耐劳、奋发向上、积极进取的精神状态, 破除小富即安、小成即止的满足感, 强化加快发展的紧迫感、使命感<sup>[1]</sup>。这样的精神状态, 体现了全面建设小康社会、实现中华民族伟大复兴的坚定信念。

#### 2 弘扬红旗渠精神, 科学制定农业发展规划

今年, 是全面贯彻落实十八届三中全会精神、全面深化改革的第一年。安阳市农业工作应始终以“十八大”精神为指导, 全面贯彻党的十八届三中全会精神和中央一号文件和中央、省委、市委农村工作会议以及全国、全省农业工作会议精神, 牢牢把握“转中求进、改革创新”的主基调, 紧紧围绕打造安阳农业经济升级版的目标, 努力夯实农业基础地位。大力发展现代农业, 进一步提高土地产出率、资源利用率、劳动生产率, 努力走出一条生产技术先进、经营规模适度、市场竞争力强、生态环境可持续的新型农业现代化道路<sup>[2]</sup>。

安阳农业要在全面做好各项农业工作的基础上, 要完成4项重点工作的提升, 2个体系统建设的完善, 4项农村改革的突破。4项重点工作是: 以高标准粮田建设为带动, 力争再创粮食产量新高; 以农业产业化集群为抓手, 提升农业产业化发展水平; 以现代农业园区建设为抓手, 实现都市生态农业、设施高效农业跨越发展; 以持续提升农村大中型沼气建设为载体, 大力发展生态循环农业, 着力推进美丽乡村建设。2个体系统建设是: 实施农业信息化建设工程, 不断提高农业信息化应用水平; 配套完善区域站, 建立健全基层农技推广体系, 不断提高服务能力。4项农村改革是: 积极培育新型农业经营主体; 加快推进农村土地流转; 建立健全农业社会化服务体系; 努力探索工商企业投资现代农业的新机制。

#### 3 弘扬红旗渠精神, 加快推进农业现代化进程

当前, 安阳市农业发展已经进入从传统农业向现代农业转型跨越的新阶段。实现全市经济社会发展的总目标, 农业必须稳住好势头。市政府和对口主管部门要以国家当前一系列强农惠农富农政策为支撑, 一手抓改革, 一手抓发展, 夯实基础, 突出重点, 立足当前, 着眼长远, 统筹做好农业工作。

**基金项目** 中央高校基本科研业务费专项资金资助(编号: JGTD2014-02)。

**作者简介** 郑辉(1978-), 男, 山东蒙阴人, 高级农经师, 博士, 从事中国农林史及农业管理研究。\*通讯作者, 教授, 博导, 从事农林经济管理、金融管理与政策研究。

**收稿日期** 2014-04-25

### 3.1 推进 4 大重点,着力打造安阳农业新亮点

(1)以高标准粮田建设为带动,不断提高粮食综合生产能力,力争粮食生产再创新高。高标准粮田建设工程是省、市重点督办项目,是农业工作的重要抓手之一,必须持续推进。积极开展粮食高产创建,并把高产创建与高标准粮田建设紧密结合,高标准粮田建到哪里,高产创建跟进到哪里。

(2)以农业产业化集群为抓手,提升农业产业化发展水平。不断完善财政、金融、项目扶持措施,按照省农业产业化集群标准,巩固提升省级农业产业化集群。组织集群内的核心企业,围绕产业链条和资源循环利用,筛选项目,广泛招商,借力发展,做强做大。

(3)以现代农业园区建设为抓手,大力发展都市生态农业和高效设施农业。按照整体推进、重点打造、示范带动、规范发展的基本思路,全面加快现代农业园区建设步伐。实施现代农业园区“51020”发展计划。加快 5 个现代农业综合区建设,搞好 10 个主导产业示范区建设,提升 20 个特色农业精品园(休闲观光园)。

(4)以持续提升农村大中型沼气建设为载体,推进美丽乡村建设。按照绿色环保、生态循环、清洁美丽的基本思路,进一步发展和提升大中型沼气建设水平,继续保持技术全国领先、数量全省第一的发展地位。要提高集中供气水平、提高“三沼”综合利用水平、提高管理服务水平和提高科技水平,使农村废弃物得到综合利用,生态环境得到有效改善,生产生活水平得到明显提升。

### 3.2 完善 2 个体系,着力提高农业信息化水平和服务能力

(1)加快完善农业信息化体系,实施“11510”农业信息化建设工程,即建好 1 个主体网络,抓好 1 个客户端,打造 5 个信息服务平台,建设 10 大应用系统,全面提升安阳市农业信息化水平。

(2)建立健全基层农技推广体系,进一步完善区域站。基层农技推广体系区域站建设,是搞好农业公益性社会服务的重要平台,是农业服务的基层阵地,继续加大对各个区域站的指导和支持。

### 3.3 实施 4 项改革,着力构建新型农业经营体系

(1)进一步推进规模经营。稳妥推进农村土地改革,加快推进土地流转,完善农村土地流转服务体系,搞好农村土

地承包经营纠纷调处仲裁工作。

(2)进一步培育壮大新型农业经营主体。近年来,安阳市新型农业经营主体发展迅速,但数量多,质量差,各地要把培育壮大文章做足,宁要一个好的,不要十个孬的。要围绕提升农业生产经营的规模化、组织化和集约化水平,培育更多的市级龙头企业和省级企业。

(3)进一步建立健全农业社会化服务体系。农业社会化服务与新型城镇化建设、新型农业经营主体培育、现代农业发展密不可分,紧密相连。要引导和支持农民合作社、涉农企业等广泛参与农业产前、产中、产后服务,探索采取定向委托、招投标等方式,引导经营性服务组织参与公益性、生产性服务。

(4)进一步探索工商企业投资现代农业的新机制。积极探索鼓励和引导工商资本到农村发展适合企业化经营的现代种养业,向农业输入现代生产要素和经营模式,积极引导工商资本投资现代农业,完善多元化现代农业投资机制,促进安阳市农业和农村经济健康快速发展。

## 4 结语

当前我国正处在深化改革的关键时期,用精神文化引领前进方向,推动农业的发展,是积极探索“三农”工作方式中被证明了的一种有效手段<sup>[3]</sup>。安阳市把弘扬红旗渠精神和安阳市农业发展实际结合起来,并与同正在广泛开展党的群众路线教育实践活动结合起来,产生了巨大的精神动力<sup>[4-6]</sup>。今后将不断弘扬红旗渠精神,传承红旗渠精神,积极赋予其新的时代内涵,推动红旗渠精神的广泛传播,努力打造安阳市现代农业升级版。

## 参考文献

- [1] 于林. 发展现代农业和推进新农村建设必须制度创新[J]. 甘肃农业, 2007(4): 35-37.
- [2] 吴翠玉, 刘彩. 对建设社会主义新农村的几点思考[J]. 农村经济与科技, 2007(8): 97-98.
- [3] 徐妍, 王思睿. 论新农村建设与现代农业[J]. 安徽农业科学, 2007(35): 11662, 11664.
- [4] 徐军. 加快发展现代农业 加速推进社会主义新农村建设[J]. 长江论坛, 2011(5): 78-82.
- [5] 贾钢涛. 构建西安农业科技支撑体系的思考[J]. 科技管理研究, 2010(22): 89-91.
- [6] 黄友杰, 李永坤. 大力发展现代农业, 扎实推进新农村建设[J]. 三明农业科技, 2007(1): 27-29.
- [2] 北京土木建筑学会. 新农村建设建筑节能技术[M]. 北京: 中国电力出版社, 2008.
- [3] 许东, 王雪英, 裴玉屏. 辽宁省农村住宅的火炕与地炕分析[J]. 四川建筑科学研究, 2010, 36(4): 301.
- [4] 王志. 浅谈地暖供热系统及施工方法[J]. 山西建筑, 2011, 37(16): 144-145.
- [5] 李霞, 闫丽安, 魏冉, 等. 东北农村冬季取暖方式改进设计的探究[J]. 农业与技术, 2012, 32(8): 68.
- [6] 黄国勤. 建设资源节约型环境友好型社会[J]. 中国井冈山干部学院学报, 2008(3): 46-51.

(上接第 4553 页)

适度的要求。因此,通过现场考察、技术讲座、示范以点带面等方式将节能地暖炉这一技术在鲁西北农村地区推广,对推动新农村节约型生产生活消费模式的发展,推动北方农村地区的能源高效利用和环境改善有着重要意义。

## 参考文献

- [1] 刘满, 夏晓东. 辽宁省农村住宅的采暖方式与能耗研究[J]. 建筑节能, 2007, 35(7): 56-59.